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Динамика цен: мнения россиян
Опрос 13–14 июня. 100 населенных пунктов,  
44 субъекта РФ, 2000 респондентов

Экономическая ситуация

В Вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, 
товары и услуги в целом выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, 
умеренно или незначительно?

На какие товары, продукты и услуги цены выросли наиболее сильно? (Открытый вопрос. 
Задавался заявившим, что цены выросли, – 77% респондентов.)

Экономическая ситуация 

данные в % от всех опрошенных
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продукты питания услуги бензин, ГСМ непродовольственные товары
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На какие товары, продукты и услуги цены выросли наиболее сильно? (Открытый вопрос. Задавался 
заявившим, что цены выросли, – 77% респондентов.) 

данные в % от всех опрошенных (по столбцам)
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продукты питания 66 63 55 55 58 58 55 57 52 61 53 51
хлебобулочные изделия 35 22 14 14 14 13 12 15 11 11 11 11

хлеб, хлебобулочные изделия 33 21 13 13 13 12 11 14 10 9 10 10
мука 3 2 1 2 2 2 2 1 1 2 1 1

молочные продукты 37 33 26 25 25 24 23 24 20 22 19 20
молоко 18 15 12 11 11 10 10 11 7 11 8 9
сливочное масло 11 8 6 5 6 5 4 5 3 4 4 4
сыр 3 3 2 2 3 3 3 3 3 2 2 2
молочные продукты в целом 14 14 11 10 10 10 10 9 9 7 9 9

мясо, птица 31 38 32 32 32 34 31 33 32 32 34 32
мясо 20 25 21 21 21 21 19 22 20 21 21 20
колбаса 6 8 6 8 8 9 9 8 9 8 8 9
яйца 3 6 5 3 3 5 4 4 2 3 3 3
мясные продукты в целом 6 7 7 7 7 8 6 6 9 6 9 6

бакалея 20 12 17 22 24 21 17 19 15 14 13 16
крупы 9 6 5 6 6 7 6 6 6 5 3 6
сахар 7 3 12 18 19 15 11 12 9 10 9 10
растительное масло 8 4 2 2 1 1 1 1 2 0 1 1
макаронные изделия 2 1 1 1 2 1 2 2 2 1 2 2
чай 2 2 2 2 2 2 2 2
кофе 1 1 1 1

овощи, фрукты 7 7 7 7 11 11 11 11 11 10 10 10
овощи 6 5 4 4 6 6 7 7 7 6 7 7
фрукты 4 4 5 6 8 8 9 8 8 6 6 7

рыба 3 5 6 7 8 7 8 8 7 7 8 7
конфеты, кондитерские изделия 1 3 2 3 3 3 4 3 3 3 3 3
другие продукты (детское питание,  
консервы, спиртные напитки и др.) 2 2 2 3 4 2 3 3 2 4 3 3

услуги 9 8 24 31 26 19 17 14 12 9 11 10
услуги ЖКХ в целом 6 6 17 25 21 14 12 9 10 7 9 8
газ 1 1 6 6 5 5 4 5 1 1 1 2
электричество 1 1 7 8 6 5 3 5 1 1 2 2
вода 0 0 0 1 1 1 0 1 0 0 1 0
общественный транспорт 3 2 3 2 1 1 2 1 1 0 1 1

бензин, ГСМ 11 3 0 1 0 0 0 1 0 1 2 3

непродовольственные товары 5 6 8 14 16 18 20 18 18 17 17 16
одежда, обувь 1 2 1 3 3 3 3 3 2 3 2 3
лекарства 1 2 3 6 8 9 10 8 11 8 8 7
сигареты 2 1 2 3 4 4 4 5 5 4 5 5
другие непродовольственные 
товары  
(бытовая химия, спички и др.)

1 2 2 3 3 4 5 3 2 3 4 3

Экономическая ситуация



Доминанты № 24  ||  18.06.2009  ||  © Фонд Общественное Мнение

1717

2

Оценки  ситуации  в  экономике

Баланс экономических настроений

Сегодня  мы наблюдаем устойчивую тенденцию к улучшению экономических настроений в обществе.
Пройдя два пика падения – в конце декабря и в середине марта, – весной баланс экономических настроений 
неуклонно улучшался, и по результатам опроса 14 июня достиг своего максимума за период с ноября 2008 
года – 28 баллов. Отрицательный показатель не должен вводить в заблуждение: наши граждане традиционно 
с трудом прогнозируют какие–либо улучшения в сферах, связанных с экономикой, материальным 
положением, и с еще более заметным трудом готовы называть экономическое положение в стране 
«хорошим». Наиболее важным показателем в данном случае является рост показателя за три месяца на 24 
пункта: с –52 до –28.
Как ни странно, сегодня баланс настроений даже выше, чем был в середине октября. По всей видимости, когда 
не оправдались самые худшие ожидания простых граждан и катастрофического обвала, который бы сказался 
на жизни большинства, не произошло, вздох облегчения оказался настолько силен, что оптимизм сегодня 
превосходит показатели тех дней, когда кризис только набирал обороты. 

данные в % от всех опрошенных
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Оценки ситуации в экономике
Опрос 13–14 июня. 100 населенных пунктов,  
44 субъекта РФ, 2000 респондентов

Экономическая ситуация

Баланс экономических настроений
в баллах

Сегодня мы наблюдаем устойчивую 
тенденцию к улучшению экономиче-
ских настроений в обществе.

Пройдя два пика падения – в конце 
декабря и в середине марта, – весной ба-
ланс экономических настроений неуклон-
но улучшался, и по результатам опроса 
14 июня достиг своего максимума за пе-
риод с ноября 2008 года – –28  баллов. 
Отрицательный показатель не должен 
вводить в заблуждение: наши гражда-
не традиционно с трудом прогнозируют 
какие-либо улучшения в сферах, связан-
ных с экономикой, материальным поло-
жением, и с  еще более заметным трудом 
готовы называть экономическое положе-
ние в стране «хорошим». Наиболее важ-
ным в данном случае является рост показателя за три месяца на 24 пункта: с –52 до –28.

Как ни странно, сегодня баланс настроений даже выше, чем был в середине октября. По всей видимо-
сти, когда не оправдались самые худшие ожидания и катастрофического обвала, который сказался бы 
на жизни большинства, не произошло, вздох облегчения оказался настолько силен, что оптимизм сегодня 
превосходит показатели тех дней, когда кризис только набирал обороты.

«Как бы Вы оценили состояние россий-
ской экономики сегодня – как хорошее, 
удовлетворительное или плохое?»

хорошее удовлетво-
рительное плохое затрудняюсь 

ответить
Как Вам кажется, в ближайшие несколько месяцев 
экономическая ситуация в нашей стране улучшится, 
ухудшится или практически не изменится?
улучшится 1 10 2 1
практически 
не изменится 1 25 16 2

ухудшится 0 6 14 2
затрудняюсь 
ответить 1 6 6 7

«Баланс экономических настроений» вычис-
ляется на основании ответов на два вопроса:
1. «Как бы Вы оценили состояние российской 

экономики сегодня – как хорошее, удовлет-
ворительное или плохое?»

2. «Как Вам кажется, в ближайшие несколько 
месяцев экономическая ситуация в нашей 
стране улучшится, ухудшится или практи-
чески не изменится?»

По результатам формируются три группы 
респондентов: «оптимисты», «пессимисты» и 
«нейтральные».

«Оптимисты» – это те, кто считает, что в бли-
жайшие месяцы состояние российской экономики 

улучшится или будет таким же хорошим, как сегодня (16%).
«Пессимисты» – те, кто считает, что в ближайшие несколько месяцев состояние российской экономики 

ухудшится или будет таким же плохим, как сегодня (44%).
К «нейтральным» мы отнесли тех респондентов, которые называют состояние российской экономики 

удовлетворительным и полагают, что в ближайшие месяцы оно не изменится, или затрудняются сказать 
об изменениях (33%).

Финальный показатель – «баланс экономических настроений» – есть разность между долями «оптими-
стов» и «пессимистов» без учета «нейтральных».
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Экономическая ситуация

Как бы Вы оценили состояние российской экономики сегодня – как хорошее, 
удовлетворительное или плохое?

Как Вам кажется, в ближайшие несколько месяцев экономическая ситуация в нашей 
стране улучшится, ухудшится или практически не изменится?
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хорошее удовлетворительное плохое

данные в % от всех опрошенных
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